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A parlamenti helyzetről.

A kinek szélesebb látóköre van, 
mint a politikai határ köre. a kinek 
pillantását nem korlátozzák a pártér­
dekek, — az jóleső megnyugvással fog 
most megpihenni a magyar parlamenti 
viszonyok békés alakulásán. Általános 
társadalmi és mezőgazdasági érdekeink 
szenvedtek súlyos sérelmeket az alatt 
a nyomás alatt, melyet a késhegyig 
menő politikai ellentétek gyakoroltak 
rájuk s hosszú ideig attól kellett tar­
tanunk, hogy sokkal drágább, sokkal be­
csesebb kincseink forognak koczkán, 
mint az elkeseredéssel és bámulatos 
kitartással védelmezett sajtószabadság, 
közszabadságainknak ez a hatalmas, 
minden idők reakcziójával versengő 
oszlopa.

Úgy látszott egy pillanatra, hogy 
a megtámadott sajtószabadság után 
hajlandóság mutatkozik a szólásszabad­
ság korlátozásra is, a mit még na­
gyobb veszedelemnek kellett volna tar­
tanunk. Nem mintha a kimondott szó 
szabadsága nagyobb értékű volna köz­
szabadságunk biztosítékai között, mint 
a sajtó, a leirt eszmék és százezernyi 
példányban sokszorosított gondolatok 
szabadsága, — hanem azért, mert attól 
kellett tartanunk, hogy a parlamenti 
ellenzéket az erőszakos rendszabály még 
jobban felbőszíti, még nagyobb ellent-
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hova az előfizetési dijak és a hirdetések küldendők, 
Hirdetések jutányosán számíttatnak.

Határszéli tapasztalatok es elvezetek.
II.

DUböi'g a vonat s mi álmos fővel Szom­
bathely fele indulunk, hogy ottan egy időre 
elváljunk: feleségem Tarosára menjen, én 
meg Pozsonyba, majd meg fölebb is — a fel­
vidékre.

Minthogy álmosak voltunk, olyasfélét 
éreztünk nehezedni szempilláinkra, a mit 
álomnak hívunk; de mivel kevéssel előbb ol­
vastuk a kolomeai vasúti szerencsétlenségről, 
II hol a vonat hidastól fürdeni ment éjnek 
idején és zivatarban a megáradt folyóba s 
hallottunk egy amerikai történetet, a hol két 
szembejövő vonatból csak a két gép kéménye 
marad meg, a többi — ember, és egyóbb rako­
mány pozdorjavá zúzódott: felriadtunk egy- 
egv kocsitolásnál az állomásokon, hálát adva 
az égnek, hogy eddig megtartott s könyö­
rögve, hogy továbbra is tartson meg menten 
minden vasúti karambolázástól. —

Még sötétes volt, mikor Szombathelyen 
kiszálltunk, bog. aztán különböző irány felé 
újra beszálltunk. Ölomszinll felhők az égen, 
emésztő fájdalom az elválás miatt a szivek­
ben; szaggatás a nyitva felejtett ablakok 
miatt a tejekben s a fülekben és végül a

állásra készteti s ez esetben csaku­
gyan beállott volna az, a mit most 
még csak a rémüldözők festettek a falra: 
a végletekig menő obstrukczió, a mi 
egyértelmű a parlamentarizmus, az al­
kotmányos élet veszélyeztetésével.

Hála istennek, ez nem követke­
zett be!

De nem volt messze és napokon 
át fenuyegetett bennünkent. A többség­
nek pedig meg kellett volna fontolnia, 
hogy mit ér vele, ha behozza a pár­
huzamos üléseket s behozza a klotürt. 
Ezek manapság már elkopott fegyverek, 
a mellett, hogy a legnagyobb mérték­
ben veszedelmesek is. Először is azért, 
mert a kormányok jönnek mennek az 
alkotmányos életben s a mit ma egv 
szabadelvű többség mint a parlamen­
tarizmus és alkotmány védelmét a 
kisebbségre kényszerit, nem lesz az a 
szájkosár holnap egy reakczionárius 
kormány kezében eszköz arra, hogy 
a parlamentarizmust megfojtsa s az 
alkotmányt elkobozzaí

Ezt meg kellene komolyan fontolni.
Már csak azért is, mert a kló tin­

in ár nem ebenszere az obstrukcziónak. 
A példa tőlünk egy lépésnyire van: az 
osztrák parlamentben. Ott bezzeg meg 
van a klotür, de az nem akadályozta 
meg az ellenzéket abban, hogy agyon­
beszélje, agyonszavaztassa és agyonki­
abálja az osztrák miniszterelnök több­

ségét. Egyszerűen elővették a névsze­
rinti szavazások módszerét s szavaztattak 
minden kérdésben névszerint, a jegyző­
könyvtől kedve, az illés bezárásáig. A 
készen tartott húsz aláírás iszonyato­
sabb fegyver minden szóáradatnál, mert 
a vegstutf-fcwwti a képviselőház ligyel- 
metj/ßtfiji .'ifc'uMen pártnak az első 
tanaShto'z'ási percztől az utolsóig teljes 
számban együtt kell maradni, mert nem 
lebet sohasem sejteni, hogy mikor csap 
le a névszerinti szavazást kérő iv a 
házra, egy egy ülésben akár ötszőt is 
s mindig ineglepetósképen. Már most 
tessék meggondolni, hogy minden név­
szerinti szavazás egy óra hosszáig el­
tart s tessék elképzelni hát akkor, 
hogy micsoda kárpótlás, vagy gyógy­
szer az a klotür az elvi magaslaton 
álló, vagy akár a szalmát csépelő üres 
beszédek ellen is!

Mert az elkeserített, megbosszati- 
tott ellenzék bizonyosan hozzányúlt 
volna a legrosszabb eszközhöz, a bot­
rányok provokálásáboz is s kaptunk 

I volna olyan szomorú parlamenti vi­
szonyokat., a melyeket mi munkás 
polgárok, a kiknek egyéb ideáljaink is 
vannak, mint egy késhegyig menő po­
litikai háború, bizonynyal a legnagyobb 
megöbbenéssel láttunk volna.

És e szomorú kilátások után a 
békének legszebb derűjét hozta rank 
a. magyar parlament méltóságát 1 eI-

görbülés és folytonos álmos fejbiczczenések 
miatt uyílalás a geriuezben és nyakszirtben.

Hogy feleségem szerencsésen érkezett 
Tarosára: értesültem, hogy azonban én mi­
önként kerültem Pozsonyba s micsoda határ­
széli megfigyelések révén gazdagodott tapasz­
talatom — bővebben is kiszínezem.

Egy árva panaszom sincs a gyorsutazás 
miatt, mint a hogyan én 7 óra alatt Szom­
bathelyről Pozsonyba kerültem. Vonatunk 
rendes viczinális; egy hátránya van, hogy 
nem jár háttal fordítva a gép, mint Somogy- 
Szobbról Barcsra, a hol is praktikus szem­
pontból történik ez, hogy a masiniszta sza­
badabb szemmel lássa, nem kell-e kőszénda- 
r óbbal megdobni egy-egy ökröt, ha nem 
akar kitérni a vonat elöl —

Egy bátrán wi van tehát, mint ..... .
hogy nem megy bátra falé a gép, mikor előre 
megy; máskülönben azonban bőven részesíti 
az utast a viczinális minden előnyeibe. — 
Még a kis állomásokon is pár perczig áll, 
hogy gyönyörködjék az más az egyhangú 
vidéken; közép állomásokon már 10—15 
perczig állunk s mentve vagyunk erre a/, 
időre minden rázástól; keresztező pontokon 
fél és háromnegyed óla a rendes pihenő s 
némi összeönt ügetett u. n hanzlival, metes 
szalmabor spricczerrel erősítjük tagjainkat 
a némi szalámival, mely talán még a szalámit

legelőször készíteni kezdő gyáros legelső 
gyártmányából maradt az utókorra, a 
miről kellő keménysége tehet tanúságot. —

Hát, még micsoda neveket lehetett hal­
lani az egyes állomásokon. Szili- Sárkány, 
majd meg Beö-Sái kátiy hangzik. Jézusom, nem 
is oly messze egymástól két sárkány s hozzá 
az egyik bő; ez sok ;Ivett kis területre, 
nem számítva ide azokat a sárkányokat, kiket 
az élezés vők olykor-olykor eregetni szoktak.

Ezenfelül három uj fával is ismerkedtem 
meg, u. m. Pos-fával, Déneli-fával, Vados fá­
val s ezek helységnevek. Vártam, hogy jön 
m-ijd Kaptafa- Akasztóin- és Kofa- tahi a 
mikor egy váratlan szentre akartunk Mosnn- 
Szt.-János helségnól.

Magam is János, az Úristen is János, 
mondom, ez jól S van végtelen örömömre szol­
gált, hogy a kiilendárioini szent. Jánoshoz — 
majdnem kettő esik minden hónapra— magam 
is csatolhatok még egyet s ez a mosonyme- 
gyei szent János. —

Haladunk és megyünk rendületlenül 
gyors viczinálisunkoti, mely két ízben is meg­
állót,t a szabad pályán, Itogv helyet engedjen 
a „Vigyáz/ It . tön a vonat.“- felé feliratú táb ­
lánál egv akadékoskodó Ion«k s egv másik 
helyen, hogv a birkák n maguk bölcs belátása 
szerint, lassú tempóban, a pályatest másik- 
oldalára legelni mehessenek
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CSURGÓ ÉS VIDÉKE.

kükön viselő higgadt politikusok csil­
lapító közbenjárása.

A politikai érettségnek bámulatos 
vizsgáját állotta ki ellenzék, kormány­
párt e> kormány egyaránt. Az a régi 
tapasztalat, hogy a magyar nemzet 
politikai érettségben mindjárt az angol 
után következik Európában, most is­
mét uj bizonyítékot nyert és éppen 
akkor, mikor a szomszédunkban még 
most is ég a csóva, melylyel lángba 
akarták borítani a mi szerény hajlé­
kunkat.

Ez a tanulság nekünk, békés 
polgároknak, a kik jobban szeretünk 
minél távolabb maradni a politika 
karczmezejétől, hogy társadalmunk és 
közgazdaságunk bajainak orvoslásán 
munkálkodhassunk kétszeres buzgalom­
mal, annál jobban esik, mert szüksé­
günk van most arra, hogy az ország 
figyelme jobban összpontosuljon a 
közgazdasági kalamitások fele.

De nem akarjuk elmulasztani,hogy ; 
őszintén üdvözöljük a magyar parla­
mentet azért a diadalért, a mit önmaga 
fölött kivívott.

Üdv az ellenzéknek, mely bebi­
zonyította, hogy elvi küzdelmében 
mindig irányadó előtte az ország jolete I 
Üdv a kormánynak, mely meghajolt 
a mérséklő politikusok halatalmas ér­
vei előtt s a rendelkezésére álló hatalmi 
eszközöket nem vette igénybe, és üdv a 
többségnek, mely óriási ereje tudatában 
nem élt vissza ezzel az erővel s kész­
séggel fogata a békét, mikor az meg­
köthető volt.

Ebben a harczban nincsen legyő­
zött és nincsen győző, de vau diadal 
és győzelmi öröm, melyet az a nemzet 
érezhet, a melynek ilyen parlamentje 
van.

i $ e k.
— MeliCSkÓ DUklÓS járásbíróságunk uj 

vezetője nug. 1-en megérkezett. Miután azon­
ban hivatalos teendőinek megkezdése előtt 
6 heti szabadsagát veszi igénybe; egyenlőre 
marad minden a régiben. A mi azt jelenti,

hogy folyik tovább is az általános törvény- 
szünet és tai l körülbelül szeptember közeim­
ig. Dr. Deréky l*al alliirö szabadság ideje a 
héten letelik s igy o a telekkönyvi ügyeket 
....... ban átveszi. Az uj járasbirú megjele­
nése annyi előny nyel mégis járt, hogy a má­
jus óta beadott uj kereset levelekre szep­
tember közepetói október középéig a tárgya­
lási határnapok kitüzettek.

— A főgimnázium uj épülete s mel­
lékhelyiségei, u. m. a lomac-uruok es a 
szolga lakás lassHii-lassan te jesen elkészül. 
M ga a főépületen alig van valami tenni 
való s attól eltekintve, hogy néhány terem 
padozatát most készítik, az épületet bet'eje-. 
zettnek mondhatjuk. A mull liet folyamán 
Bálint Zoltán műépítész is megtekintette az 
építkezést s néhány helyesbítést tett. Az is­
kolai evet, daczára annak, hogy inig. vegére 
a főépület minden esetre kea/.en lesz, való­
színűleg mégis Csak a régi épülélben nyit­
ják meg, mert a szükséges felszerelésre mai 
napig limes fedezet s számítás szerint az. év­
vége előtt aligha lesz beszerezhető. A torna 
Csarnok, mely egyszeismiiit disz termQ1 is 
fog szolgálni, igen sikerült, külsőleg is csi­
nos epület Nagyságára nézve pedig semmi 
kívánni valót nem hagy fent. A belső mun­
kálatokon most dolgoznak s rövid idő alalt 
befejezik. A tornacsarnokról elmondhatjuk, 
hogy kevés hasonló helyiség van az, ország­
ban. Felszerelése is a modern igényeknek 
megfelelő lesz. Megemlítjük még e helyen, 
hogy az épülőihez vezető fobejárást terv 
szerint meg ez évben elkészítik s a Kalo­
csa)' féle tanár lakást vaiószinüleg október 
ben lerombolják.

- Újítás a hírlapok expediálása kö­
rül A kereskedelmi minisztériumban erősen 
foglalkoznak egy újítással, a mely ha meg­
valósul, az újságolvasó közönségre uagy 
előny nyel fog járni. Arról van ugyanis szó, 
hogy a fővárosi lapokat jövőben a gyorsvo­
natok szállítják s minden oly állomáson, a 
hol tekintélyesebb számban járnak a lapok, 
leadják. Az igy leadott, lapok aztán nem ke­
rülnek a posta hivatalba,hanem az á'lomás- 
ról nyomban széthordatnak. A pécsi posta­
igazgatóság a hót folyamán városunk hírlap 
előfizetőinek c/imszalagjait szinten bekérette 
s n mennyiben nálunk oly számú előfizető 
van, a mely szám elegendő az újításhoz, úgy 
legközelebb, (I órával mi is előbb olvashat­
juk a fővárosi lapokat. Az újításhoz szüksé­
ges munkaerőt, postánk vezetője díjtalanul 
ajánlotta fel s igy remélhető, hogy néhány 
nap múlva már az uj mód szerint kapjuk a 
lapokat.

— Főgymnásiumunk értesítője. Most 
jelent meg. A 148 oldalt tartalmazó éite- 
sitőben Dr. Héjjas Imre „Földrajzi kirándu­
láson“ czimen hosszabb tanulmányt közöl,

mely a földrajzi tanítás módszerét ismeteli. 
Dr. Villa Károly igazgató, az iskolai év tör­
ténetéhez közöl adatokat s a lógymnásium 
régi és uj épületére nézve kidolgozott s az 
egyház megye állal elfogadott uiemoráiidumot 
ismerteti. Az értesítőből következőket ísmei- 
tet jük : köztartásbau 165 hu nyert ellátási 
évi 50 li t. díjjal. Az ev folyama alatt beteg 
volt 255 súlyos beteg járványos 30..Halálozás 
nem történt. Az ev elején beiratkozott 275 
ifjú, év vegén maradt 260. \ alias szel int
volt ruf. 96. ag. evang 11, r. kittli 119, zsidó 
32. Az ifjak 5 horvát országit kivéve mint 
magyar. A taneredmény szerint- jeles ifjú 
volt 13. — jó.osztályzatú 45, — elegendő 
136, — 1 tárgyból elégtelen 39 — 2 tárgy­
ból. 16, több tárgyból 11 — összesen 66 
secundáns. (csak nem 1 5 rész) Éretségi vizs­
gát tett 15, kik közül csalt I lett javítóra 
utasítva, 2. Mészáros János es Szűcs Zoltán 
jelesen erettek. Ösztön dijak és jutalmak 
2364 írt. 80 kr. összegben osztattak ki. A 
jovn tanév szept. 4-őií nyittatik meg. Tandíj 
20 fit. Köztartási díj 60 fit.

— Megyegyülés. Somogy vármegye 
törvéuyhalósagii aug. 1-én nem valami nagy 
részvét mellett tartotta meg negyed évi köz­
gyűlését. A letárgyalt fontosabb ügyek közül 
felemlítjük, hogy a vármegye a honvédelmi 
miniszternek, a magyar katonai iskola alapít­
ványi helyek szervezése tárgyában hozzá 
intézett felhívás i folytán ki mondotta hogy 
alapítványi helyet o is létesít. Debreczeu 
város átirata folytan a katonai törvényjavas­
latokért, a kormánynak s a löneny hozasi 
faktoroknak bizalom szavazta!ott. Ezen tárgy­
nál meglehetős lila magéi követett el Szalay 
Imre es Károly, a kik azt indítványozták 
hogy a törvényhatóság App.myi Albertnak 
mint a fenti törvóuyjavaslatok kezdeménye­
zőinek szavazzon bizalmat. Az indítványra 
irásbeüleg kérték névszerinti szavazást, 
melynek eredménye az lett, hogy a 2 indit- 
ványnzó 6-od magával maradt. A csurgói 
nagy vendéglő ügyében hozott városi határozat 
jóváhagyatott. A többi tárgyak lényegtelenek 
voltak s 1 nap alatt eliiitéztettek s a gyűlést 
aug 1-én lie is fejezték.

— A mi tengerünk, a szép Balaton 
soha sem volt olyan nepes mint az idén. A 
fürdőzésre kitünően alkalmas somogyi part 
mentén fekvő legkisebb falui is tele volt tür- 
dőzó vendéggel. Szent-György, Beróny, Fo­
nyód, Szántód, Földvár, keresztül1 alig ké­
pes befogadni a sok fürdőzőt. A vendégek 
legnagyobb része soinogymegyei és fővárosi, 
van azonban ott az ország minden részéből 

! üdülő vendég bőven. Néhány óv óla a kö­
zönség annak a tudatára ébredt, hogy a drá­
ga külföldi tengeri fürdőt, teljesen pótolja a 
mi szép Balatonunk s valósággal elüzönli a 
különben is kitűnő gyógyhatású vizet. Még

Végre is azonban Pozsonyba értünk. 
Mindjárt lehetett látni, hogy nagyobb városba 
érkeztem, mert két hordár is meg akarta 
ragadni pakktáskámat s néniéiül hadart s 
mikor nem engedve neki az omnibuszokhoz 
értem, ezek is kifogástalan bécsi németség­
gel üdvözöltek. Ámde én magyarul szólalván 
meg, ők is magyar szóra fordították a be­
szédet, mely majdnem úgy jött ki a szájukból, 
mintha egy vasvilla volna odapöczkölva fo­
gaik közé. —

Kiérve a másik állomásra, úgy vettem 
ki, hogy itt egész népegyveleg gomolygott, 
mert sokféle nyelv volt hallható s oly sokféle 
viselet tarkitolta helységeit, hogy szinte 
csodálkoztam.

Láttam négy kaftános és pájeszes zsi­
dóim, kik hagymát ebédeltek száraz kenyér­
rel s egy pohár sört ittak meg négyen 
erősítőül, láttam czigányasszonyt, ki egész 
nekivörösüdve pipált, az ura meg az előbbi 
pipálások nedves maradékát szopogadta ; 
láttam két keleti papot, kik a Perzsiában 
lakó keresztyének javára gyűjtenek addig, 
a míg lenem leplezik őket, mint néhány év 
előtt azugyily czelból fáradókat; láttam purge 
kalapu, sarkantyus magyart; láttam kajlalábu 
jámbor német parasztokat s láltam a többi 
között fegyver nélküli és fölfegyverzett tót 
atyafiakat.

A fegy vernél ktll i atyafiak Budapest 
városát mentek epiteni és szépíteni; a mint 
igaz is, hogy Budapestnek monumentális 
épületei az ó arezuk verejtékével készültek; 
a baltákkal és hosszú fúrókkal fölfegyver- 
zettek pedig haza törekedtek, hogy idővel 
ugyanezen fegyverrel újólag is az alsóbb 
vidékre nyomuljanak.

Ez utóbbiak utlajosok vnlának s ezek 
egy részé Komáromnál szállott volt partra, 
hogy őrizze a komáromi várat, másik részük 
Csepel-szigetig nyomult, hogy a lerombo­
landó czitndclIának esetleges ágyúzásait szem­
mel kísérjék, inig mások Belgrád alatt hor­
gonyoztak, hogy a mostani felszínen lévő 
Simics-kabinetnek támasztó és védő oszlo­
pai legyenek, a mind inkább felhurjanzó 
szerb radikálizmus és ugyanott lábrnkapó 
disznóvesz ellen.

Voltak az állomáson kaszával ellátott 
emberek is ; de ezek csak nemzetőr-számba 
mehettek, mert értesülvén arról, hogy az 
alföldi munkás-sztrájk szüuőben van, buti­
kosokkal kezükben hazafelé vonultak olyau 
kupékban, a melyekre rá van írva: hat lónak, 
vagy 36 embernek.

Elindultunk végre A most említettem 
marhaszálitókból rettenetes hangzású ének 
egész veszetlül harsogott; a rendes llil.-k 
osztályú kocsikba Utó parasztasszonyok vit­

tük és ölelkeztek, előre is bánkódva férjeik 
után. Int le találnának zuhanni a harmadik 
emeleti állványokról és kinálgatva egymást 
valami szeszes édességgel, hogy keseiUsógök- 
nek ez legyen ellensúlyozója.

Az 1. osztályon utazók nagy urak le­
hettek mert, noha jegyet, sem váltottak, 
egész csoport ember nagyban süvegelte őket 
a beszállásnál. A II. klasszisban lévők ve­
gyes közönség valánk: itt egv zsíros tárczáju 
lókupecz, amott egy folytonosan gseftröl 
beszelő szatócs ült; szemben velem egy 
muszkabajszu rezesorru ur foglalt helyet, 
kitol annyira áradt a dohányszag, mintha 
nikotin-lébe áztatta volna minden ruháját,; 
mellette egy úri dajka mozgott folyton vi­
sító kis gyermekkel s mellettem egy pápa­
szemes vén matróna, ki, ha tőle függött 
volna, bizonyára kihajgált, volna bennünket, 

; olyan gyönyörű pillantásokkal tekintett re­
ánk, kedves utazó társaira.

Most a vidéket kellene leirnom. de 
majd csak a morva határszélnél mondom el, 
hogy mit láttam s hogy a mondottakon ki­
vid mit tapasztaltam.

Malter Jánoe.
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ezelőtt néhány évvel alig néhány fürdőven- 
dég lézengett, mit már 100-akra tnegx azok 
száma, kik az egesz idényt oM töltik. Azaz 
elő ti jelenté kleleniiek tartort kis íaliiok ák 
ma megélénkülnek a sok idegentől, Így Ke­
resztül'. Bevéti) Lelle meg van rakva vende­
gektől s egyik-egyik hely en mar 700 lU00-ig 
emelkedett szamuk Fonyód, V d I vár pedig 
ma-liolnap világlitrdőkke növik ti magukul. 
Kgyre-másra épül a sok díszes villa, szép 
e< kényelmes vendéglők állanak rendelke­
zésre, úgy hogy a finomabb igen veket in ké­
pesek kielégíteni. Sajnos azonban, hogy a 
kisebb telepek alig tesznek valamit a saját 
és a közönség érdekében. A közönség a leg­
primitívebb viskókban loldes szobákban kény­
telen meghúzni magát. Kényelemről s o sem 
lehet. legfeljebb nyugalmas pihenő helyekül 
szolgálnak ezen falvak. Némelyik helyen 
akad eg \ -egy önkéntes fürdő igazgató, a ki 
igazán önfeláldozó módon igyekszik okszerű 
újításokon, a fiiidó helyek rendezésén, fásí­
táson slli de az a baj, hogy maguk a köz­
ségek mit sem akarnak áldozni, az ambuláns 
fürdózó közönség pedig ily czólokra nem 
sai'czolhatu meg A mi népünk nem élelmes, 
illetve nincs eleg érzéké a szép és jóhoz s 
csak azt szereti, ha mentül kevesebb kiadás­
sal szedheti a nagy jövedelmet. B ilaton mel­
lék i községeink lakóit is ez az elv vezeti. A 
nagvszámu közönség érdekeben semmi! sem 
tesz, pedig az 500—1000 főnyi ember 2 - d 
hónapon át tetemes összeget hagy náluk 
Idővel azonban, a mint a fürdő vendegek 
szamának emelkedése fokozottan iml, reá 
fognak jön ni Balaton parti községeink lakói 
is, bog) nekik is tenni kell valamit, mert a 
mostam semmit nem levessel elriasztják a 
kö .önségets e dobják magúktól azt a számba 
vehető tekintélyes hasznot, melyet ugyszólva 

■ minden viszi,eher nélkül élveznek.
— Megvadult lovak. Rémes jelenetnek 

voltak tanúi ang. 3-án a Majorban járó-ke­
lők. Mautner Albert berzenc/.ei lakos a zág­
rábi leszámítoló bank üzletvezetőjének 2 
fiatal lovát taint gat to k kocsi előtt, járni Mi­
dőn a lovak a Festetics-fóle majornál halad­
tak, egy velők szembe jövő b:cziklistától 
megriadva nyugtai i u kod ni Kezdtek. A biczik- 
Iis lalva, hogy a lovak felnek jármüvétől, 
leszállt vasparipajaról. Azonban már leeső 
volt, mert a két ló annyira megvadult, hogy 
egy hirtelen ugrasssal a kocsit felre ián 
tolta, mire a rozzant kocsi középén kettő 
vált s hátul só fele az árokba dőlt. Most kö­
vetkezett egy rémes jelenet. A Kocsis képte­
len volt a neki vadult állatokat megfékezni, 
a 2 ló elszaggatta szerszámát s szabadon 
vágtatott az országúton, a hol egy dorong- 
fával megrakott kocsinak szaladt. A kocsi­
ból kiálló hegyes fa a megvadult lovak 
szügyebe vágódott sa lovakat alaposan meg­
sebesítette. Az egyik futás közben a káth. 
templom előtti térén összerogyott es nyom­
ban megdöglött, a másik pedig bent a vá­
rosban esett ü-sze. A kocsisnak szerencsére 
semmi nagvobb baja nem történt

Lezuhant a padlásról. Palotái-
Györgyéé Csurgói földműves neje a In i vlejen 
háza padlásáról véletlenül leeset, és nyom 
bau szűrövet halt.

— Megégett. A szülői gondatlanságoni< 
ritka példája történt a napokban Alsókban 
Kútár András ottani földművesnek 12 éves 
vak fia. még atyja a mezőn járt megégett, 
és irtóztaló szenvedés után meghalt, A sze­
rencsétlen vak tini, atyja magára hagyta s 
valahogy a tűzhely küriil ruhája tüzet fogott s 
a nélkül hogy valaki segély ere mehetett 
volna, össze egeit. Sebeiben 48 óráig kínló­
dott s iszonyú kínok között halt meg.

— Vízbe fuladt. Balaton Beréliybeii 
alig. 1-é'i eg' 3 eves kis tin fürdés közben 
a Balatonba fuladt. — Több apró társaival 
a Balaton sekély vizű szélén lürdött, a va­
lamivel idősebb füidőző társai a kis fiút 
magára hagyták, a ki megfoghatlan módon 
beleveszett az alig 15 c.-méternyi vízbe. Für­
dőzó pajtásai mégrémülve látták a kis fiút 
a viz tetején lebegni. Mire a fürdő zó közön­
ség a jajveszékelésre figyelmessé téve. se­
gélyre sietett, mar késő volt, nem lehetett 
életre hozni. A gondatlan szülék ellen a 
vizsgálatot megindították.

Falb-fólti napok jártak a múlt hét,
sőt a jelen bet folyamán is. Éjjelenként óri­
ási esőzések voltak, a hőmérő 13—14 fokra 
szállt le. A furcsa időjárás valami rendki- 
vll.i károkat nem okozott ugvan, mindamel­
lett gazdáinkni mégi* elég csapás volt. a 
mo II ti \ i ben a betűk a rudast nagy mértékben 
hátráltatta s a kint levő gabonát alaposan 
megrongálta, úgy hogy a rozs és búza ke­
resztek már csírzam kezdenek. Vigasztalásul 
szolgál hat, hogy Falb augiisztu . b un túl jó 
időt jósol s reméljük, hogy ha első rossz 
jóslata beteljesült, ez is bevág.

— Palyazat. A posta és távírdá­
nál kezelési szolgálatra alkalmazandó 
es a XI. lizetesi osztályban 500 Írttól 
-- 7 00 írtig emelkedő évi fizetéssel, 
továbbá lakpenzillet.menyekkel javadal­
mazott posta es távirda segédtisztek 
kiképzésévé f. é. szeptember hu 15-től 
kezdve hat hónapra terjedő gyakorlati 
tanfolyamok nyittatnak Kaposvárott 
és Nagy-kanizsán. — Ezen tanfolya­
mokra hallgatókul felvetetnek: 1. Első 
sorban az 1803 11. t. ez. 5. g-a értel­
mében kisebb hivatalnoki alkalmazásra 
igény jogosultsággal bíró igazol ványos 
katonai altisztek. 2. Éustamesteri vagy 
kiadói minőségben szolgáló oly férfiak, 
ki., a gymuázium, real vagy polgári 
is ,óla negyedik osztályát, vagy ezekkel 
egyenrangú más iskolák megfelelő osz­
tályait el végezték ; 3. I gyauazon iskolai 
előképzettséggel biro es 18-ik életévü­
ket meghaladott más férfiak; végül ha 
ily pályázók kellő számai nem talakoz­
nak 4. A fenti iskolai előképzettséggel 
rendelkező, lli-ik életévüket be*öltött 
ifjak is. — A felvételre megkiváutatik 
továbbá annak igazolása, hogy folya­
modó a.) a 35-ik életévét még nem 
haladta túl; b.) magyar állampolgár;
c. ) a magyar, — illetve, ha horvát-sla- 
vonországi illetőségű, — a horvát 
melvet szóban és Írásban teljesen Írja;
d. ) fedbetlen előéletű; e.) a posta tá­
vírda szolgálatra testileg is teljesen 
alkalmas, mely utóbbi körülmény köz- 
hatósági orvosi bizonykványnyai iga­
zolandó. A tanfolyamok hallgatói beira- 
tási és tandíj fejében Tíz (10) forintot 
kötelesek fizetni s e díj lefizetése alól 
csak az igazolványnyal bíró katonai 
altisztek mentetnek fül. — A tanfolyam 
szabályszerű bevégzése és az előirt szak­
vizsga letétele után a hallgatok posta 
és tavirda segédtiszti állasra képesítést 
nyernek, illetve a posta es távirda se­
gédtisztjelöltek létszámába felvétetnek. 
A kik ezen tanfolyamokba belépni 
óhajtanak, erkölcsi es iskolai bizonyít,- 
vágyókkal felszerelt kérvényeiket t. évi 
augusztus hp 31-éig és pedig a már 
közszolgálatban állók rendes elöljáró­
ságuk utján, a többiek pedig az illető 
szulgabíró vagy polgármester közvetí­
tésévé! a fentebb említett és a tanfo­
lyam helyére nézve illetékes posta és 
távirda igazgatósághoz nyújtsák be.

Az ih. berányi önk. tűzoltó egylet
f. ovi itiiaU'/.tU' 8-iin n siiKofucli raczvesz- 
tósi u rod a Imi erdőben saját pénztára javára 
nyári tánc/.mulatságot romi ez, Kezdete d. u. 
2 órakor. BMópti-díj : személy jegy 50 kr. 
családjegy 1 írt.

K i a dó I a p t u I a j d o n o s:
Vágó Gyula.

Csarnok,

A világosi fegyverletétel
(a ug. 13 1849.)

I n porral fedve, fáradotlan 
Mi gyászos legény közeleg ottan ....
Oly szomorún bandukol előre,
Mintha nem is e világból June.

Sipkája szemére vágva, mélyen 
Izzadás és bánat ül a képén 
Jobb kezében tört kard markolatja 
Mas kezében kis motjóját tartja.

Durva inge egykor tán fehér volt .... 
Most piroslik rajta szenny és vér folt 
Megkopott a veres nadrág soré .... 
Rongyos is vonni tán ünneplőre.

Dt- hisz’ neki nincsen vasárnapja,
Azt se tudja, hogy ina Istvánn-apja;
ÉI - - és nap utazva szomjan, éhen 
Megáll s körülnéz a falu végén.

Szülőhelye tövig le vau égve,
Kormos falak bámulnak az égre
Alig látni embert, úgy megfagytak .. ..
De a sirok olt kint — szaporodtak.

Újra fedve vau a faluháza.
Ereszében négy ember tanváza,
K -szólgetnek oly szomoi un, búsan 
Mint a kiknek házába’ halott van.

Egy közülük az utast meglátja
S így kiált rá: Kend az István bátya.
Szüljek már hm veszi magát itten
Merre ? Honnan ? Hova? — hozta Isten!..

„Hozott ám a balsors, — melyre átok!
Jó barátim! -- oda vau hazátok!“ .... 
így beszéle keserűn nevetve 
Nevetése sirásnak beülne.

Honnan jövők V . . árulás földéről.
Meddig megyek ?. ... inig lábam ki nem dói. 
Huszár voltam . . Isten katonája . . . !
Most úgy Innak, hogy . . . Kossuth kutyája.

„Árulás volt! . . . győztünk Zsolcza mellett 
Győztünk, mégis hatrameiini kellelt,
Holott kardunk gvozt.es villámlása 
A mus/,Kának lett volna romlása.

Nem engedte űzni, — szedte-vedte,
Míg erejet újra összeszedte ....
Most mar ő jött, üldözve megettünk 
Aradig tiz harapást nem ettünk.

Több gondom volt fakó paripámra,
Éhezett és fogyott szegény pára:
Reggtői est g marsban, soha ólban 
Debmezeiméi lőtték ki alólam,“

Elakadt itt szava a huszárnak,
Szemei is könVhe Iáhadának 
É- elfordul, tán hogy meg ne lássák 
A vén gyermek kényei hullását . . , .

De mind jobban gvtllt a falu népe 
S kérte őt. hogy még tovább beszélne.
Így folytatta faderék re ülve 
S mindig jobban gyülöngnek körűié:

„Hej Világos! Á>kozott Világos !
Alattad lett hírnevünk homályos.

I Ott gy alázott meg............. — adta“
Nem szólott, csak fogát csikorgatta.

„Világosnál összegyűlve álltunk,
Azt hittük, hogv végcsatára szál Ilink 
S inelv ebire mindig bátran rontott:
Mi századunk képezte a frontot.

Front elébe őrnagyunk kinyargal . • . 
Sáppadt arczczal, fényes kivont kaiddal: 
Szólni kezdett és lön nagy csendesség, 
Minden szava füleimbe cseng még.

„Fiaim*! szólt, „bátor, jő vitézek !
Fáj a szivem, lm reálok né/ek,
Rátok, kikkel Nngy-S.n Innal voltam . 
Rátok, kikkel Szouy alatt haiczoltain.

rf
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Dicsőség volt lelhetek párnája,
A nevetek — Isten katonája;
S mert villátok mindig hiiltii-készek.
Mi vár rátok IV tudjátok-e ? sztgym!

Üres szóra, puszta ígéretre 
A sereg mar fegyverét letelte . . .
A seregnek szint1, java hatni 
Fiaim I még csuk ti vagytok hátra,

De mit kiki fék in csőnek tartott:
Egyitek se adja át a — kardot 
Szégyen arra, a ki általadja ....
Elég, ha megmarad — markolatja.

És a zászlót, — mely alatt küzdöttünk 
S száz csatában lobogott felettünk 
Melyre szent szó: Szabadság! van Írva 
Diadalként ellenség ne bírja . . .

Tépjétek szét! .... rongyait vigyétek . . 
Ez legyen legszentebb ereklyétek ! . . . 
Aztán menjen — a ki merre akar.
Éljen hon s az elárult magyar“

Síólt az őrnagy s mely ott volt mellette: 
Égy pisztolyát a légbe sütötte,
A másiknak öldöklő hangjára 
Zúzott fejjel dőlt hanyatt lovára.

Élszáguldott a paripa vele
Lába levéli mindig kengyelébe. , , .
Mi pediglen sírva káromkodtunk 
S markolatig tördeltük el kardunk.

Aztán, mintha szeretőnk lett volna:
Szent zászlónkat megcsókoltuk sorba 
S szétvagdaltuk,— hogy ne kapja meg más; 
Hejh ! . . . kgserves volt ez a megosztás!“

* *
*

Szendehelynél, künn a faluvégen,
Három nagy sir van az erdőszóleu 
Nincs keresztje, mintha sir se lenne 
Ötven honvéd fekszik halva benne.

Ott, hol a hős bajtársak pihennek 
A kifáradt bajnok ott pihen meg 
Keresztje lett a kard markolatja 
Szemfedője — a zászló darabja.

Órlon.

A három Morghothalyai.
Humoreszk.

Irta : K. Kovács Laura,
(Folytatás )

VI. Fejezet.

Ubald! Itthon vagy? . . Kérdó Bálám­
ból" azon módon hólepetteii, csapos bajusszal 
a szobába rontva

— Hát tel? Talán a kaukázusból jösz. 
Kérdő a legidősebb fivér csibukját magasra 
tartva; de ezért egy hü veik nyíre sem emel­
kedett fel a kereveiről.

— Nem egészen a kauká/.usból, de hó 
és jég ott is elegendő vau a hóimét én most 
jövök: fent voltam Visegrádon.

— Mi a mónkö!! Hát aztán minek V
-- Bálámból" titkolózó szemkunyorgatással 

kezdte leoldozni a hosszú leli nyakkendőjét; 
prémes felöltőjét is levetette, a padlóhoz 
verte lábait azután hát rátett kezekkel a ke- 
mencze elő állott Kékre dermedt orra, elég­
gé kimenti őt hallgatásáért. Át volt a sze­
gény fázva.

— Ha theázni akarsz, azonnal főni fog 
a samowárban, No kell?

— Nem bánom ha te is fogsz inni Én 
sem éhes, sem szomjas nem vagyok. — Mint 
rendesen, replikázott Ubald.

- Hát Zoltán hol van ?
— Tudja a manó, valahol a Váczi-ulczáu 

mutogatja magát uj Mencsikow|áhan s leg­
éretlenebb fabójszinü kesztyűiben. Mióta job­
ban lett, napról-napról bolondabb ezen fiú. 
Bálámból" csak mosolygott fagyos orra alatt. 
Olyan feszesen, egyenesen állt, mint egy uj- 
donat-uj nyárs.

— Hát beszélj már az Istenért, minek 
jártál te Visegrádon.

— Barátom, nem olyan könnyű ám ezt 
elbeszélni . . . Valami öt vagy hat nap 
előtt a Mátyás kávőházbari, egv különös, — 
egy igen sajátságos öreg úrral ismerkedtem

meg Kedélyesen beszélgettünk együtt, na­
gyon megszeretett engemet, ugyannyira, hogy 
meghívott magához Visegrádiul. — menjek 
és csak menjek vele a sajtit lovaival van 
benn a fővárosban. — Megláthaiom-e a várat 
kérdem nem épen komoly kérdi skéjien. De 
bezzeg, neki sem kellett ennél több. Lel­
kem kedves fiatalemberem, épén a vár alatt 
van az ón lakásom, könnyű lábaival ha 
akarja fel is mehet a Salamon-torony felé
rríl j Á lit, »ti etil

Ünnep lóvén, nem sokat kérettem ma­
gamat, hanem beültem a meleg takarók és 
bundák közé s gyi ! — S/enl-Endrén hál­
tunk. Az egv sajátságos kis rácz város bet 
templommal ; „kákó,“ „kákó“. Mén kő tudja 
mit tesz az. — Csak vasárnap értünk \ i- 
segrádru. Csupa egyhangú utazás, minden 
változatosság nélkül egyetlen hegyláncz men­
tében, másoldalon folyik a Duna, de most az 
is be van fagyva éhes varjak sétálgatnak 
rajta és sikoltozó halászmudarak csapatai 
röpködnek partjai körül. Végre, öregem ud­
varára siklott szánunk. Csak épen olyan tá­
gas, hogy a lovak megfordulhatnak benne. 
Földszintes, náddal tödütt, egyszerű ház. ele­
jén jó széles tornác/.czal, két gvönyörü Vizs­
la vinnvogva szaladt gazdája elé; engem pe­
dig majd felfalt egy ökölnyi mopszkutyácska. 
Erre aztán a tornáczra rohant egy valósá­
gos boszorkáuyképU nőszemóly; Nem mond­
hatom, hogy cseled, nem hogy unió, nem 
hogy leánv, vagy asszony ; csak annyit lát­
tam rajta, hogy nem félti, mert vérvörös 
színű asszonyi pongyolába volt bújva, de a 
mint elül felemelte ruháját, lábain hatalmas 
bagariabor csizmákat láttatott. Borzas és 
vadbuja-növésü vörőshaju fejen kéklmjtos 
vörös fezt viselt gyilkostekinietü nagy fekete 
szemeiig behúzva. Orra nagv és a legmeré­
szebbül hajlott. Szája szintén igen nagy s 
tele van vakító fehér fogakkal, hogy a háta 
borsózik az embernek ha csak gondol is erre 
a fogakra. Arc/,színe réz sárga mint az in­
diánoké. Magas csontos, izmos de minden 
nőiességet nélkülöző idomokkal. \ állni tu 1 - 
szélesek, csípeje keskeny mint az éhes czi- 
gány gyereké. Keze. melylyel üdvözlő ven­
dégszerető öregemet : meg van egy kilo 
súlyú, — Ha ez azzal a kézzel nyakszirten 
legyint valakit az nem egyhamar kér ke­
nyeret.

— Kezd érdekes lenni, mondá Ubald, 
csibukját,, melyet ép most töltött meg, jobb­
ra-balra himbálva.

— Bementünk a házba; kényelmes ba­
rátságos szobába vezetlek. A kandallóba 
nagy hasábok pattogtak s vagy ötdarab kü­
lönböző minőségű óra jelezte az időt. Épen 
egy negyed volt háromra. — Öregein igy 
mutatott be a rézszinő amazonnak : íme ked­
ves Nunó, hoztam egy kedélyes fiatal ven­
déget. Van szerencsém bemutatni neked Fel­
sőpataki Morghóthályai Bálámból" minist,eri- 
uini hivatalnok urat. — Rokonom; mondá 
az óriásra mutatva, ki nyomban megmarkolta 
kezemet és hatalmasan megrázta.

(Folyt, küv.)

Ny i Ittér.*)
Lederer Jenő tartalékos hátlapod őrmester a 

llorvát leszámítoló bank könyvelője e hó 2-án Ber- 
zenc/.én a nagwondéglöben becsületemben a legdui- 
vábban megsértett. Sértésért felelősségre vontam, de 
kihívásomra a/.zal válaszolt, hogy nekem elintézetlen 
ügyeim vannak.

Tekintve, bogy az más nem lehet, mint az 
elégtétel alóli gyáva kibnvo, kijelentem, hegy mmd- 
addig mig nevezett az állítását be nem igazolja őt 
nem tekintem egyébnek mint egy oly érettlen ticzkó- 
nak a ki sérteni tud, de az elégtétel adástól a leg­
javábban meghatni) és a kivel szemben más módón 
leszek kénytelen elégtételt szerezni.

Bcrzeneze, 1897. aug. ti.

Zohr Adolf
Kaufman J. S. ezég 

könyvelője.
*) Kzen rovatban közlőitekért nem vállal ma­

gára felelősséget a szerkesztő.

2378. tk. 1890.

Árverési hirdeményi kivonat.
A csurgói kit", jbiróság mint tkvi. ha­

tóság közhírré teszi, hogy dr. Obetkó Károly 
kaposvári ügyvéd vógrehajtatónak Rácz Ró­
záin és kiskorú Racz Juliannamiháldi lakos 
végrehajtást, szenvedők elleni 0 fit tőke s jár. 
iránti vógvehtási ügyében, a kaposvári kir. 
törvényszék, a csurgói kir. jbiróság területén 
levő Miháld községben fekvő, a miháldi 34. 
sztjkvben A + 1 — 12 sorsz. alatt felvett 
és végrehajtást szenvedő Rácz Rozália és 
kiskorú Racz Judaiiua tulajdonát képező 

1,4 kültelekre a B. a. alatt Kovács Jul ánua 
özv. Jakabti György né javára bekebelezett 
ö/.v, haszonélvezeti jog sérelme nélkül 1322 
írtban megállapított kikiáltási árban az ár­
verést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt 
ingatlanok az
1897. évi augusztus hó 27-én d. e. 10 órakor
Mihald községházánál dr. Obelkó Károly ügy­
véd vagy helyettese közbejöttével megtar­
tandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10 0j0 vagyis 134 írt 
20 ki t. készpénzben vagy az 1881. évi tiO. t. 
ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított 
vagy az 1881. november hó 1-éu 3333. 1.
M. rendelet 8 §-ábaii kijelölt óvadékképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. 60. tcz. 170. §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Csurgón, 1896. évi deczembev hó 15-én 
a kir. jbiróság mint tkvi. hatóság.
i —1 Dr. DERÉKY BÁL kir. aljbiró.

leirnmgasn bli 
dijakkal 

ki I öntetei 1

Van szerencsénk ajánlani
gy szavatolt tisztaságú *l£fí

Tlio ma s to szfá tli sz te t
szavatolt 15 -20 ö u citrátban oldható foszforsavtartalommal és 85—100 0 o

porfinomsággal.
Fetülmulbatlan. minién talajra alkalmas trágyaszer, különösen sovány talajok javítására, ki­

tűnő hatású az összes gabnanemüek, kapás és olajnövények, lóhere és luezerna, szóló, komló és
kerti véleményekre, kiváltképen a rétekre. , ., , , .

Legjobb, leghatásosabb és legolcsóbb fozsforsftvtrágyn ; tekintettel halasának tartósságára,
felülmúlja az összes xznperfoszfátokat. . .... ,

A citrátban oldható foszforsav-tartalomért szavatosságot vállalunk, uetalam hiányt megtérítünk. 
Árajánlatokkal, szakmunkákkal és egyéb!) felvilágosítással a legkeszségesebben szolgál.

a csehországi Thomasmüvek prágai foszfátliszt el­
adási-irodájának vezérképviselősége a magyar korona 

orsz. területén
Képviselő Tolna, Baranya és Somogy megyék K 3 I fii á T V Í I fii 0 8

területén Budapest, Erzsébet-körut 34.
N EU PÁL

15 Dombóvár.12

Nyomatott Vágó Uyula könyvnyomdájában Csurgón 1897.


